王万舜

经长年累月脚踩车压也硬实光

滑: 虽没有城市公园里的鹅卵石

小道那么光艳, 却也呈现农村独

特的一景。现在有许多油画、国画

常以小路、农舍为题材的作品:绿

草如茵的广袤田野上、有一条弯 弯曲曲、光滑油亮的小路,一头连 着农舍,一头通向远方,农舍门前 伏卧着大黄狗, 小路旁盛开着艳 丽的桃花 小路喜欢和小河为邻。农村中的小路大都在 沟、河旁,尤其是田边地头的小路,都是用挑河挖 沟的土顺势平整而成。有了这样的小路,既方便到 地里耕种,又便于将田里成熟的庄稼挑运到场头。 小路和小河为邻,使小路有了灵气、多了生机。活 泼开朗的小河,常甩起几朵水花在小路脸上,憨厚 敦实的小路便抓起一把尘土洒在小河的头上,小

疯似地追上小河后,如影随形、并排行走。 伫立小河边,看到两只水鸟像比赛似的,贴着 水面箭一般地飞过,掠起一串细碎的水花:一趟鹅 和鸭从小河里爬上路,挺着滚圆的肚子,"嘎嘎" "呱呱"地叫着,一副吃饱喝足、心满意足的样子, 摇摇摆摆往棚舍走去。

河也不恼,哗啦啦地笑着流向远方,小路急了.发

小路乐意与小草作伴。春风吹来,路旁的野草 便沐浴着暖阳一个劲地疯长,婆纳头、马齿菜、荠 菜、蕖蕖菜、七角菜、茅草、巴根草、狗尾巴草,都争 先恐后、争强好胜地蜂拥在小路边和路坡上。把小 路当舞台,又把小路当观众。有的隐伏在地上捉迷 藏,有的躲掖在高秆草的背后耍鬼脸,随着微风吹 来,它们都兴奋地跑出来跳着、舞着,听到行人的 脚步声,个个又踮起脚尖,翘首以待路上的行人能 瞥一眼、夸一声

路一侧是无垠的田野,麦浪在微风吹拂下.似 碧波一起一伏地向远方荡漾;满地浮金的油菜花, 大大方方、洋洋洒洒地开着,花黄得透彻、黄得纯 粹,她虽是花朵中的平民,却显现农村春天里最壮 丽、最有气势之美。倘佯在小路上,花香弥漫,麦浪 翻滚.河水荡漾.鸟儿歌唱.....

小路承载蕴藏着岁月沧桑和儿时的欢愉。"打 了春,光脚奔,挑野菜,拨茅针。"儿时,我常和几个 小伙伴趴在小路边,头伸到草丛中拨茅针,拨到一 把茅针后便坐在路边, 剥开茅针外壳, 露出白晃 晃、嫩活活的茅针肉,仰起头、张大嘴,将茅针肉一 根一根顺入嘴里,慢慢咀嚼着、享受着。自己手里 的茅针吃完了,就玩"斗鸡"游戏赢茅针。星期假 日,要帮大人做家务,挑猪菜就是首当其冲的事 背着篮子,带着小锹,在路边草窠里寻找猪菜。蕖 蕖菜、富秧子猪最爱吃,七角菜有刺戳嘴,猪不吃, 但有时挑不到好猪菜或玩过头了, 也会使命挖些 七角菜和野草放在篮子底下充数、大人看到一篮 子满满当当的猪菜很是高兴,第二天知道真相后, 换来的是大人一顿数落

小路高低不平,但不影响孩童玩耍的兴致。放 学后,小路成了我们的游乐场。我骑着树枝,甩着 芦柴棒,随着"驾驾"的吆喝声,身后跟着的一溜 "赤脚大仙"们拼命地奔跑着。滚铁环、踢毽子、拨 河、打梭子、掷三角包都是小路上玩而不厌的游 戏。累了,掰倒路边的草坐下,手托腮,呆呆地看着 河里的云朵在水草下穿行;歪着头、斜着眼,透过 路边孤零零的洋槐树斑驳的光影。看鸟儿时飞时 落。太阳西斜了,村庄上空升起袅袅饮烟,旷野上 回荡奶奶呼唤孙子回家吃饭的苍凉声, 这时大家 才还过魂来,起身拍拍屁股上的灰尘,拨腿就往家

雨后的小路泥泞不堪,下地劳动时,稍不注意 就会滑倒。记得一次我光着脚丫背一篮子秧草往 田里,脚下一滑跌个仰八叉,不是后边大人拽着就 滚到了沟里。雨后路烂, 自行车前后轱辘都被泥塞 得满满的,只好将车扛起来,变成自行车骑人。

小路故事多,乡景美如画。回到轿车,凝视眼前 宽阔敞亮的水泥路,心潮起伏:国家实施乡村振兴 战略后,农村面貌日新月异,来年回来可能再也见 不到铺满乡愁的小路了。但我不会忘记自己从小路 上走来的身影,它将根扎我心底并不断延伸.....

"口达"春早

"口达"是我所在的公司,坐落在黄海滩涂,刚 开始.新移栽一些草呀树的,或许因气候、土壤条 件等原因, 总是枝枯叶黄。经过近几年的风吹日 晒.土壤的理化性状得以改善,也许是植物与土壤

相适应,这里早已是枝繁叶茂、花团锦簇。 今年的"倒春寒",春姑娘的脚步来得比往年 要晚一些。但雨雪过后,春的蛰音就已响起,口达 大道两侧的积雪融化,充盈了小沟的溪流。春天的 空气不断擦拭路旁的柳枝、那些本来瘦削的枝条 一天天地柔顺轻盈起来, 在春风里飘起来、舞起

来,平添了几分婀娜。 黄海湿地被认定为世界自然遗产后,这里就 被保护起来,不再养鱼了,宽阔的水面就成了禽鸟 栖息的场所。野鸭在池塘里扑腾着翅膀,时兴极致 时还尽情地滑翔一段, 激起本来平静的水面翻滚 起水花和波浪,然后一个猛子扎下水去,当你目光 左右搜寻之下, 不经意地从水里冒出湿漉漉的身 子来,让春天早晨的时光变得灵动起来。因为大一 点白鹭和其他的大鸟还没有来、麻雀就在这里成 了主角,它们尽可能地组成团队,斜斜地飞出,又 急匆匆地降落到芦苇草丛之中。暖阳下,你一言我 一语叽叽喳喳, 欢快的叫声中已明显没有冬天的 嘶哑,变得圆润悦耳。至于飞来飞去的喜鹊,身体 比寒天圆润多了,站在枝头上,那长长的尾巴一上 一下地抖动,一副高傲自得神态。还有一些叫不出 名字的鸟,一刻也不闲着,不是练习飞翔就是练习 唱歌,抑或是一两只低头不语的,也瞪着眼睛在草 丛中寻找食物

春天来了,一株梅花的杏黄在口达院内,吐露 灼灼芳华,打开卓然不凡的序章.....

耍都"耍"一回

成都的耍都,应该最能体验这一狂欢意境。这是我第一次光顾 "天下耍都"后留下的深刻印象 耍都是一个休闲娱乐区域的总称,位于武侯祠、锦里,万

"因遇出嚣尘,终日常颠耍;狂舞狂歌任自然,无意马。"在

里桥、彩虹桥、府南河合围地带,离蜀汉故里武侯祠及锦里大 约 200 米,分美食主题街、临河观景街和酒吧主题街,建筑古 色古香.交通十分便利。

步入耍都街区.一派繁华景象跃入眼帘。首先是吃的花样 繁多,火锅、干锅、烧烤、中餐、夜啤酒,分布在大小酒吧、咖啡 厅、茶馆里;再者就是耍的项目也很多,酒吧、慢摇吧、KTV等 各类娱乐场所随处可见, 无论是吃的还是玩的场所都人满为 患,一桌难求。春江花月古朴典雅的风貌与商业之间的激情碰 撞,完美有序地结合,营造一个集商贸、休闲、文化、民俗、旅游 为一体的"天下耍都",成为成都生活的"浓缩版",代表着成都 人的生活方式。

最热闹的狂欢夜。夜幕降临,一年一度的耍都啤酒节如约 开幕。要都美食广场热闹非凡,上千名善男信女品着美食,畅 饮夜啤酒、分享美妙的音乐与表演、呼朋引伴地一起消夏狂 欢,激情的水鼓舞蹈、欢乐的二人转、奇幻的魔术表演、悠扬的 歌曲独唱轮番登场,精彩纷呈,让啤酒广场沉浸在一片狂欢的 海洋之中。最狂热的项目是酒王争霸赛,每人一壶大约 1200 毫升免费的啤酒,用时最短喝完者胜出。在众人喝彩声中,数 百名男女捧着诺大酒杯,仰着头,咕咚咕咚一阵狂饮后,男多 女少共 50 名进入半决赛者诞生了, 他们每人获得啤酒 1 箱; 半决赛的前20名选手在狂欢的声浪中进入决赛,同时也获得 了 2 箱啤酒

回到家乡上班后,每次经过射

阳河边的一段堤岸旁,一艘还保持

着较好船型,但只剩下木头骨架的

废弃小木船引起了我的注意。因为

与这废船紧挨着的虽然是河岸上

一棵并不高大的苦楝树,但远远望

去,一船一树、一高一低紧紧相依

的造型,却有着极强的画面感。也

许就是在刹那之间,它们幻化成了

很奇妙的事。之后每一天上下班的

车轮,总是会接近这个大约只有30

米的"目标",但却又总是在行色匆

匆中驶离,并没有停下来驻足观

赏。甚至有很多次,前一晚就想好

了明天一定要停下车来,拿手机拍

一拍, 留下一个瑰丽和永恒的画

拥有了这样的感觉,真是一件

我心中的"风景"

面,但真的等第二天走到面前,依然又是马不停蹄

曦到下班时的夕阳,从万里无云的晴空到雾气氤

氲的朦胧.我一次次经过.一次次在心里定义眼前

的"风景等级",一次次享受着这处景色的"醉人",

却又一次又一次地与之"失之交臂"。每一天,画面

虽然固定,但却分明在经历着色调忽冷忽暖、忽明

忽暗的不同变化。于此,也就在各种不同样的心境

中领略着这份别致的风景, 却始终没有做出从思

到行的改变。不知是由于慵懒所致,还是因为在自

己的内心里,对这款自认为是风景的地方,对它的

"等级定位"还存在着一丝不确定的犹豫,总之,欣

赏,却没有显示出特别的狂热,以至于自己也产生

时,似乎发现这眼里的风景有了一些"异样"。那棵

苦楝树看上去比以往明显歪了许多, 远远地也能

看到树根部有明显的泥土被松动并增高的痕迹。

而且,过去经常能看到的潮起潮落时显露的河岸

浅滩,已经被加了几层泥土的新堤覆盖,这时的我

瞬间就后悔起来。以往有很多次,野鸭在小船旁凫

水时的立体画面,一直想用手机去捕捉下来,却一

直没去完成,想着这情形会随时可见,不必担心找

不着。现在好了,这样的情境也许真的将不复存在

了。再看离苦楝树 50 米左右的岸边,两台黄色的

挖掘机静静地匍匐在那里、有几个戴着安全帽的

工人在埋设施工的铭牌。那一刻我终于明白,这个

着一船一树的画面,即使是在浅浅的睡梦里,依然

无法放弃这河水一色、船树共生的情境。于是,第

二天我提前半个小时就起床、带上女儿送给我的

尼康相机,"毅然决然"地在那里下车,完成了多个

角度的拍摄, 顺便还用手机发了一个颇有水墨画

风格的抖音视频,虽然对树根微微隆起和 15 度的

倾斜略有遗憾,但总算把这"风景"留在了特定的

空间里,不至于消失殆尽。第三天傍晚下班时,我

听到那一处隆隆的机车声,一群戴安全帽的工人

在填土、挖塘,而那颗曾经伫立在河风中摇曳的苦

楝树已经不见踪迹 只有那艘破败不堪的废弃木

回头想一想,"看风景"又何尝不需要这样一种意

志和状态呢?现实生活中,有很多的不确定常常让

我们错过了不少本来唾手可得的机会, 或是值得 留存的记忆,就因为自己的漠视、懒散、懈怠、不坚

一周过去了,这件看似不经意的"小故事"还 是给了我深深的触动。张爱玲曾说"出名要趁早"

船,在夕阳的映射下显得愈发落寞孤单,

定,最后造成可能悔恨终生的遗憾。

当晚一夜无眠,心中总是一遍又一遍地回放

眼中存续将近5个月的风景要成为过去了。

"清明"后的几天里,当我依然例行经过这里

了怀疑 是不是真的喜欢这样的景致?

就这样,将近5个月的时间里,从上班时的晨

地赶路,只留下自己有些沧桑的背影。

消

散

的

最麻辣的火锅城。以"美食、美景、美女"闻名全国的四川 省省会成都,同时也是闻名全国的火锅之都,它来源于民间, 升华于庙堂,无论是贩夫走卒、达官显宦、文人骚客、商贾农 工,还是红男绿女、黄发垂髫,其消费群体涵盖之广泛、人均消 费次数之多,都是他地所望尘莫及的。成都火锅是豪放派,一 口大锅架在餐桌中间,周围摆上几盘丰盛的食材,锅里铺满红 红的辣椒.随着锅内温度的升腾,便散发出一股股香辣气味。 "心情好吃火锅,心情不好吃火锅,恋爱了吃火锅,失恋了更要 吃火锅,天大的伤害,一顿火锅就能满血复活。"在当地流传盛 广的"火锅谣",道出了古老的火锅文化与成都现代文明强烈 碰撞擦出的炽热火花。初次到成都,首先就要品尝当地的美 -火锅,说实话,我也是个"无辣不革命"派,自从踏进耍 都大门, 便被浓浓的辣味呛得够呛, 才知道这里的辣子有 "劲",点火锅配料时,特意叮嘱服务员口味一定要微辣;谁知 开吃时,包括我在内同行的几个人没吃几口就辣得大汗淋漓, 几次被浓浓的麻辣味呛着, 叫来服务员, 问她微辣怎么这么 辣,她说,成都火锅的微辣就是外地的超辣。服务员介绍说,在 成都,辣子分为微微辣、微辣、中辣、重辣多个等级,以满足不 同的味蕾需求。这一答复彻底颠覆了我对辣子的认知,难怪我 们被辣得不行,连整个耍都都被"辣"得通红!

最丰盛的是川菜。作为中国四大菜系之一的川菜,以其独 特的麻辣味道和丰富的烹饪技艺闻名。大大小小的火锅店挤 满了耍都的每个角落,进入店内,首先映入眼帘的便是琳琅满 目的食材展示橱柜,代表菜品大致有宫保鸡丁、回锅肉、鱼香 肉丝、夫妻肺片、水煮肉片、红烧牛肉、口水鸡、香辣虾、麻辣鸡 块、干煸四季豆、麻婆豆腐、肉末茄子、鸡豆花、酸辣土豆丝、辣 子鸡、青椒肉丝等等,品种繁多,让人垂涎三尺,先尝为快。"善 用三椒""一菜一格,百菜百味",川菜以其取材广泛、调味多 变、菜式多样、口味清鲜、醇浓并重、善用麻辣调味著称,"腌腊 煸熏爆溜滑,甜酸咸苦香辣麻,东坡煨焖东坡肉,太白清蒸太 白鸭,诗圣临厨烹蜀笋,文君下灶炒川虾,百馐百味百盘馔,一 菜一格一品花。"是对川菜的最好点评。诗圣杜甫就写下"蜀酒 浓无敌,江鱼美可求""鱼知丙穴由来美,酒忆郫筒不用酤"的 诗句。诗人苏轼第一个身体力行,创造性把四川烹饪发扬光大 到中原、江南和岭南地区,"蔓菁宿根已生叶, 韭芽戴土拳如 蕨;烂烝香荠白鱼肥,碎点青蒿凉饼滑。"他在诗作里表述了很 多川菜的原材料,就是他老家出产的香菇、葛根、苦笋、江豚之 类,虽然没有指出特别的烹饪方法,但是足以见得他的"吃货" 本性。川菜在满足诗人口福的同时,也随着不朽的诗作而名扬 天下

最威风的是关公。耍都入口处"耍都石碑"前的一尊彩色 "横刀关羽"雕像格外引人注目。凝视雕像.只见关羽披盔挂 甲,手持青龙偃月刀,手拈胡须,威风凛凛,立马横刀端坐在赤 红宝马上,目光如炬注视着前方。随着时代的不断变迁,一代 战神渐渐被神化、被世人尊为"武圣"、无论是佛教寺庙、道教 宫观以及宗祠祖庙,再或是关帝庙一类的地方,随处都能看到 供奉的石雕关公像。但在不同场合,关公雕像的名称和意义也 各不相同.因为关羽生前掌管荆州军务钱粮之故.而且尤其注 重忠孝仁义,甚至清代社会奉关羽为"忠义神武灵佑仁勇威显 关圣大帝".与许多生意人一样.耍都将石雕关公像作为财神 供奉于门前、应该是希望保佑生意兴隆、合作各方诚实守信

人生挡位

人生中的第一辆机动车——超级赛驰摩托车陪伴着我已有十 多个年头、周末送这位"年事已高"的"伙伴""告老还乡"。走在熟悉 的冈合路上、清晰记得当年清明节前它第一次随我来射阳这座小 城时,因它尚处于新车磨合期,我在冈合路上走走停停为它的各个 挡位磨合。仿佛转眼之间,它已接近强制报废的年限,而我亦已从 当年的年轻小伙成为如今的中年大叔, 不禁感慨为我匆忙赶路的 "伙伴"一路变换着档位又何尝不是像极了我们的人生......

一挡是车起步的挡位。正是一挡,让我们从容、轻松起步。起步 后,在行驶过程中面临爬陡坡、陷入泥泞的困难时刻,一挡会毫无 保留地用上它全部的功率助我们脱困。不过,当我们起步、脱困后, 便不会再使用一挡行驶。一挡如父母。一个人呱呱落地后,离不开 父母的呵护、培育,在我们最艰难、最需要帮助的时候,父母总会倾 其所有地给我们一股最有劲的推力。当然,这样的推力也许并不总 会体现在物质上,精神上的慰藉同样足够让我们温暖前行。长大 后,我们虽然离开了当初的那个家,但不管你面临多么辉煌的人生 高光时刻,都不要忘记当初让你起步、助你脱困的"一挡"父母。心 系父母,记得及时行孝。

二挡是车承上启下的挡位。得益于一挡的助力,我们成功行至 二挡,但此时的二挡已明显感觉不到一挡那澎湃动力,二挡需要不 断加油前进。二挡如自己。长大后,我们渐渐发现,并不是所有的艰 难都适合告诉父母、有时需要自己独自坚强地面对生活中的风风 雨雨,于是在父母面前我们学会了报喜不报忧。二挡如果实在坚持 不住时,还得退回一挡,帮助你的还会是父母;二挡如果能一鼓作 气,坚持加油下自然会提升至三挡。提升自我,记得不断加油。

三挡是车最惬意的挡位。三挡的车速不会太慢,也不会太快,

既无低速挡速度太慢的焦虑,也无高速挡速度太快的担忧,但在三 挡需要注意保持速度的均衡,速度太慢、太快都会在不知不觉中伤 到车。三挡如夫妻。在"二挡"的自我提升下,才会出现人生的另一 半愿意与你步入婚姻的殿堂。有人说婚姻的本质是一场合作,只要 是合作,就存在资源匹配的问题。当你走得太快时,你就会将对方 甩远;当你走得太慢时,你就会被对方甩远。因此,并不是所有的婚 姻都会幸福.或是对方中途便离价而去.让价重回"二挡"的自我提 升,或是虽有对方存在,但却让你仍然停滞在"二挡"的一己之力。 夫妻之间,正需夫唱妇随、同频共振,才能齐心融合幸福的婚姻,才 会同心共筑美满的人生。比翼齐飞,记得共同进步。

四挡是车的高速挡。车进四挡后.便可以尽情地飞速驰骋.享 受高速带来的快感,但高速中行车的风险系数随之增加,此时需要 时刻绷紧神经,一旦在四挡突发状况,远比在低速挡时难以应对, 甚至极易车毁人亡。四挡如朋友。我们涉世渐深,结识了越来越多 的朋友 期待朋友多了路好走。正是因为身边各种各样的朋友 我 们在生活、事业中得到了更多的便利、更大的提升,迎来了更快的 成长速度。但有时我们难以分辨哪些是能让你突破自我的刎颈之 交 哪些是会让你误入歧途的狐朋狗友。所谓近朱者赤、近墨者黑, 一旦交友不慎,轻则前功尽弃、半途而废,重则身败名裂、倾家荡 产。因此,我们在经营朋友圈时,需要时刻擦亮双眼,不断练就火眼 金睛。慎思明辨,方能稳健前行。

我和小摩托安全到家。再过十多年时间,我也会和它一样告老 还乡,重回美丽乡村,养两亩鱼,种几分菜地,听鸡鸣狗叫,看炊烟 袅袅.....

滩涂小取弄蛤子

星期天去菜市场,看到卖水产品的区域有蛤子,可能是情感使 然,自然而然地停下脚步,用手拿起几个左瞧瞧右看看,好似又看到 了当年自己在黄海滩涂小取的情景。

蛤子是咱们老家的土说法,也是蛤蜊的一种,古已有之。明代医 药学家李时珍云:"还中诸蛤之利有余人者,统称蛤蜊,白壳紫唇,或 壳上有花纹故称文蛤或花蛤。"宋朝诗人梅尧臣也曾有过"车蝥与月 蛤、寄自海陵郡"的诗句。

在二十世纪八十年代初,实行联产承包责任制,解放了农村劳 动生产力,人们农闲时节纷纷走出去想方设法挣钱。家乡濒临黄海, 是"世界非遗"黄海湿地的重要板块。那时,滩涂小取是增加收入的 一种行之有效的好方法。于是,刚走出校门的我随之也融入了滩涂 小取弄蛤子的行列。

当年从事滩涂小取的人大都是四五十岁的中年人。年少时,家 境贫寒、像我这样不到二十岁的去滩涂小取的青年人少之又少。记 得第一次去滩涂弄蛤子是腊月里的一天,说是要赶早潮,凌晨两点 多钟就从家里骑着自行车,冒着寒风,到二十里外的海堤堆,然后再 带着弄蛤子的工具步行将近十里路。说起来是路,实则也没有路,只 是在泥泞不堪的滩涂上深一脚浅一脚地往海边前行。至于什么是早 潮,当时我也一无所知,后来向有经验的长者请教,才知道海水受日 月的引力,在一定的时候发生涨落的现象叫潮。早潮叫潮,晚潮叫

弄蛤子的方法比较简单,有的人岔开两腿用双脚"晃",但是两 只脚体积小,"晃"出来的蛤子数量少。有的人用几块小木板拼成一

块 60cmX80cm 的板子,在板子的后面弄个三角架,用一根长约 1.5 米的棍子作支撑,在木板和棍子之间绑上个小网兜,网兜口朝右手 的方向,左手抓着棍子把木板上下起拍,滩涂下面的蛤子竞相而出。 这时,右手上竹竿前端的小钩子把"拍"出来的蛤子勾进网兜里,泥 沙随着搅动被流动的海水冲走,只剩下蛤子留在网兜里,一个潮汐 五六个小时,可以弄上百斤的小蛤子。那时,蛤子只有三四分钱一 斤,一天挣上三四块钱收入就很可观了。

在滩涂小取弄蛤子一年多时间,虽然辛苦,但很能磨炼人。走上 工作岗位后,我很珍惜来之不易的工作,无论工作多难、多重、加班 到多迟,都不觉得苦,反而觉得苦中有乐,苦得值得。

生于海边长于海边的人们对蛤子的食法颇多, 豆腐韭菜烧蛤 子,或蛤子炒鸡蛋,或蛤子烧面疙瘩。我特喜欢母亲做的蛤子羹,每 次,母亲把蛤子放入水吐沙洗净,起锅烧水,然后把蛤子肉取出来,放 在盛有半盆水的水盆里用手顺时针轻轻搅动,把蛤子肉里面的泥沙 流出来,与沉淀过的蛤子汤一起烧开,放入豆腐和淀粉煮至沸腾。此 时,吃上一口,豆腐蛤子肉被淀粉粘在一起,豆腐爽滑, 蛤子肉鲜 嫩。细品,原汁原味的蛤子豆腐羹,"菜花黄的'蛤子'赛肉圆",真乃美 味佳肴。

在美丽的黄海滩涂上,小小的蛤子是名不见经传的,还有蛏、蛤 蜊、文蛤、泥螺、小蟹……现如今,随着潮水的落去,广阔无垠的黄海 滩涂成了人们休闲游玩的好去处,有的在拾泥螺,有的在捉小蟹,更 多的人一双脚边"晃"蛤子边说着、笑着、唱着,充满着诗情画意。

